

漯河市安全生产委员会办公室文件

漯安办〔2021〕27号

漯河市安全生产委员会办公室 关于做好2022年元旦春节和省市“两会”期间 安全防范工作的通知

各县区人民政府，经济技术开发区、市城乡一体化示范区、西城区管委会，市直及驻漯有关单位：

2022年元旦春节将至，全省、全市“两会”也将陆续召开，全市各级、各有关部门和单位要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，自觉把人民生命安全和身体健康放在第一位，采取更加严密的防控措施，统筹做好疫情防控和安全风险防范，为元旦春节、“两会”创造良好安全环境，确保人民群众度过一个欢乐、祥和、平安的节日。现就有关事项通知如下：

一、提高思想认识，严格落实安全生产责任

岁末年初历来是安全生产的关键期，特别是元旦春节期间群众出行和大型群众性活动增多，人流、物流、车流剧增，受低温、雨雪、冰冻等灾害性天气影响，加之疫情防控形势依然严峻，影响安全生产的不稳定因素增多，同时“两会”也是政治生活中的重要节点。各级、各有关部门和单位要胸怀发展与安全“两个大局”，清醒认识当前安全生产面临的严峻形势，本着对人民生命财产高度负责的态度，进一步强化安全生产红线意识和底线思维，严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，超前研判岁末年初本辖区、本行业领域事故规律特点和可能出现的安全风险，摸清找准重大风险、薄弱环节、关键要害，有针对性的制定事故防范措施并抓好落实。各级领导干部要靠前指挥，抓严抓细抓实风险隐患排查治理，杜绝形式主义、官僚主义，做到守土有责、守土担责、守土尽责，全力确保元旦春节及“两会”期间全市安全生产形势平稳。

二、突出重点领域，防范化解安全风险隐患

要始终绷紧安全生产这根弦，“严”字当头，抓紧抓实重点领域问题隐患的排查治理消除。危化品领域，加大对危险化学品生产、储存、运输、销售、使用、废弃等环节的执法管控力度，全面排查治理危险化学品安全隐患；持续抓好烟花爆竹禁售禁放工作，严防回潮反弹。工贸领域，要着力落实粉尘涉爆、有限空间等安全生产管控措施。建筑施工领域，要加强建筑施工安全监

管，严格落实冬季施工现场安全措施，严禁恶劣天气违规强行施工，严防高空坠落、坍塌、物体打击等事故。**交通运输领域**，要着力抓好春运安全运行，注重“两客一危一货”、农村面包车等交通工具隐患排查治理，严厉查处“三超一疲劳”、无证无照行驶、酒后驾驶、非法载客、客货混装等严重违法违规行为；加强恶劣天气安全管理，疏导管控和应急保障，防止连环碰撞和群死群伤事故。**燃气领域**，要聚焦燃气设施设备安全运行、人员密集公共场所用气安全、瓶装液化石油气使用安全、现场作业安全等重点，全面做好燃气安全排查整治工作。**消防领域**，要持续开展“九小场所”和沿街门店专项整治，聚焦商场、影院、娱乐场所、景点景区、集贸市场、承租住房等人员密集场所，配齐配全消防设施，打通消防通道，整改消除“三合一”“多合一”等火灾隐患。**特种设备领域**，要加强对大型游乐设施、电梯、锅炉、压力容器等特种设施设备的安全隐患排查治理，确保运行安全。**食品安全领域**，要加大监督抽验的频次和范围，确保群众舌尖上的安全，防止食物中毒事故发生。**公共安全领域**，要确保节日期间供水供电供气系统安全运行，严格大型活动审批，加强节日期间大型文娱、集会、庙会、游园以及其他群众自发活动的安全管理，加强人流动态监控，严防拥挤、踩踏等伤亡事故。其他各行业领域，也要结合季节特点和工作实际，全面排查整改问题隐患，严防各类事故发生。

三、加强监管执法，严厉打击违法违规行为

要扎实推进安全生产专项整治三年行动和安全生产风险隐患大排查大整改大消除百日行动，持续开展暗查暗访和隐患排查整改，对短期难以整改且无法保证安全的重大隐患，该通报的要通报、该曝光的要曝光、该停产的要停产，坚决杜绝“带病”运行。要坚持严格执法和严管重罚，保持高压态势，对屡禁不止、屡罚不改，反复出现同类违法行为的企业，依法从严从重处罚；对停产整顿企业加大巡查力度，盯牢守死，严防明停暗开、日停夜开。要加大集中检查和联合执法力度，运用失信联合惩戒机制，提高监管效能，形成监管合力。要完善社会监督机制，畅通投诉举报渠道，加强宣传教育引导，努力构建安全生产群防群治格局。

四、强化监测预警，做好自然灾害防范应对

要加强元旦春节、“两会”期间灾害天气的监测预报和会商研判，密切关注冬季低温、大风、雨雪、冰冻、寒潮、雾霾等各类灾害变化，做好充分的应对准备，及时提醒群众防灾避险，减少极端天气引发次生事故造成的损失。要根据灾情变化，适时启动救灾应急响应，迅速下拨救灾资金物资，及时足额发放冬春救灾资金，确保受灾群众安全温暖过冬、过节。

五、严格值班值守，时刻保持应急备勤状态

全市各级、各有关部门和单位要加强元旦春节、“两会”期间应急值班值守，严格执行领导干部带班、关键岗位 24 小时值班制度和事故信息报告制度，保持联络畅通，一旦发生突发事件和险情，第一时间掌握情况、第一时间报送信息、第一时间启动预案、第一

时间有效处置。各应急救援队伍要时刻保持应急状态，前置救援力量，轮流执勤备勤，确保能够随时出动、有效救援，最大限度减少人员伤亡、财产损失。

元旦春节、“两会”期间实行安全生产每日“零报告”制度。各级、各有关部门和单位每日17时前向市应急指挥中心报告值班值守情况，重要情况随时报告。

市应急指挥中心：2967110



漯河市安全生产委员会办公室

2021年12月30日印